ст. преподаватель

A. A. Жуковец (Alecsand.zhucove@yandex.ru),

ст. преподаватель

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Физическая культура играет важную роль в жизни каждого человека, а особенно она актуальна для студенческой молодежи. Студенческий возраст является ключевым периодом формирования личности, и занятия физической культурой могут оказывать значительное влияние на психологическое состояние и общее развитие студентов.

Physical culture plays an important role in the life of every person, and it is especially relevant for student youth. Student age is a key period of personality formation, and physical education activities can have a significant impact on the psychological state and overall development of students.

Ключевые слова: физическая культура; психологическое состояние; студенческая молодежь; самовосприятие; саморегуляция; самооценка; здоровье.

Key words: physical culture; psychological state; student youth; self-perception; self-regulation; self-esteem; health.

Физическая культура играет важную роль в жизни каждого человека, а особенно она актуальна для студенческой молодежи. Студенческий возраст является ключевым периодом формирования личности, и занятия физической культурой могут оказывать значительное влияние на психологическое состояние и общее развитие студентов. В данном материале мы рассмотрим психологические аспекты физической культуры студенческой молодежи, их влияние на психоэмоциональное состояние, социальные навыки и гармоничное развитие личности.

Одной из основных функций физической культуры является ее положительное влияние на психическое здоровье. В условиях современного образования, когда студенты сталкиваются с различными проблемами, такими как изучение сложных дисциплин, экзамены и необходимость адаптации к новым условиям жизни, физическая активность становится важным инструментом для снятия напряжения и уменьшения уровня стресса.

Исследования показывают, что занятия спортом способствуют выработке эндорфинов и серотонина – гормонов, которые отвечают за чувство счастья и удовлетворенности. Регулярные физические нагрузки могут существенно снизить уровень тревожности и депрессии, улучшая общее психоэмоциональное состояние студентов. Например, исследования показывают, что студенты, активно занимающиеся спортом, реже сталкиваются с проблемами ментального здоровья и лучше справляются с учебной нагрузкой.

Физическая культура также играет важную роль в формировании социальных навыков и межличностных отношений. Занятия командными видами спорта, такими как футбол, волейбол или баскетбол, способствуют развитию чувства партнерства, сотрудничества и взаимопомощи. В командной работе студенты учатся общаться, находить компромиссы и взаимодействовать с другими участниками, что, безусловно, влияет на их социальные навыки.

Кроме того, занятия спортом могут стать основой для формирования новых дружеских связей и укрепления существующих отношений.

Социальный аспект физической культуры помогает студентам адаптироваться в коллективе, улучшая их самооценку и уверенность в себе. Поддержка со стороны сверстников в процессе занятий спортом создает атмосферу дружелюбия и взаимопомощи, значительно повышая качество социальной жизни студентов. Занятия физической культурой помогают студентам формировать более позитивное отношение к своему телу и улучшать самооценку. В современном обществе часто возникают проблемы с восприятием собственного тела, особенно среди молодежи, что может привести к серьезным психологическим последствиям, таким как комплексы и расстройства пищевого поведения. Физическая активность способствует улучшению физической формы, что, в свою очередь, положительно влияет на самовосприятие. Таким образом, занятия физической культурой становятся не только способом улучшения физического состояния, но и важным фактором в формировании здоровой самооценки.

Физическая культура также служит мощным катализатором личностного роста и развития целеустремленности. Занятия спортом требуют дисциплины, целеустремленности и постоянной работы над собой. Студенты, которые активно занимаются физической культурой, убеждаются в том, что для достижения поставленных целей необходимы усилия, труд и настойчивость.

Такой опыт способствует формированию установки на успех, что положительно сказывается на учебном процессе. Студенты начинают воспринимать учебные достижения как нечто аналогичное спортивным победам: в обоих случаях требуется концентрация, систематичность и активное преодоление препятствий.

Таким образом, через физическую активность студенты учатся ставить перед собой цели, разрабатывать стратегии их достижения и, что важно, преодолевать возникающие трудности.

Темпы современной жизни, выполнение курсовых проектов, подготовка к экзаменам и накопление повседневных задач неизбежно приводят студенческую молодежь к высоким уровням стресса. В таких условиях физическая культура становится незаменимым механизмом стабилизации психоэмоционального состояния. Групповые или индивидуальные занятия спортом отвлекают от рутинных проблем, позволяют сосредоточиться на текущем моменте и снять напряжение.

Особый эффект дают виды активности, включающие медитативные практики, такие как йога или пилатес, которые акцентируются на дыхании и концентрации. Более того, физическая активность способствует улучшению качества сна, который также нередко страдает у студентов. Регулярные тренировки позволяют организмам легче адаптироваться к психологическим нагрузкам, а также предотвращают эмоциональное выгорание, которое часто встречается среди студентов, перегруженных своими обязанностями.

Одной из первостепенных задач в популяризации физической культуры среди студентов является формирование устойчивой мотивации. Многие молодые люди в силу своей загруженности или отсутствия видимых результатов бросают занятия. Возникает вопрос, как помочь студентам преодолеть психологические барьеры и найти внутреннюю мотивацию? В первую очередь, важно создать благоприятную обстановку, где физическая активность будет восприниматься не как обязанность, а как способ получения удовольствия.

Групповые тренировки, участие в спортивных мероприятиях, совместные занятия с друзьями – все это укрепляет мотивацию. Также немаловажным элементом является визуализация прогресса. Например, поощрение студентов за их успехи, ведение спортивных дневников, где фиксируются достижения, или даже использование мобильных приложений для отслеживания активности. Это помогает удержаться на пути здоровья и развития.

Физическая культура предоставляет уникальные возможности для развития эмоционального интеллекта у студентов. В процессе взаимодействия с другими участниками занятий, особенно в командных видах спорта, студенты учатся лучше понимать эмоции окружающих, а также эффективнее контролировать собственные чувства. Например, способность адекватно реагировать на проигрыши или конфликтные ситуации в спортивной среде формирует навыки саморегуляции, которые также применяются и в учебной и в личной жизни. В конечном итоге, студенты становятся лучше подготовленными для социальной адаптации, что имеет решающее значение для их дальнейшей карьеры и межличностных отношений. Образно говоря, физическая культура превращается в зеркало, через которое молодежь наблюдает и переосмысливает собственное поведение и эмоциональные реакции. Студенческий возраст часто сопровождается рисками формирования вредных привычек, таких как злоупотребление алкоголем, курение и даже наркотики. Причиной таких зависимостей нередко становится стресс или недостаточная занятость. Здесь физическая культура играет ключевую роль как безопасная и здоровая альтернатива.

Это означает, что спорт может заменить опасные способы «снятия стресса» и создать у студентов положительные ассоциации с активным образом жизни. Кроме того, спорт способствует формированию самодисциплины и ответственности, а также развивает привычку самостоятельно бороться с трудностями и не искать легких путей. Особенно в этой роли эффективны командные силы спорта и участие в спортивных клубах, так как они помогают выстроить социальную поддержку, что дополнительно стимулирует студентов избегать негативного поведения и привычек.

Часто студенты, особенно первокурсники, сталкиваются с чувством одиночества и социальной изоляции из-за перехода в новую среду и отсутствие привычного круга общения. По этой причине занятия спортом становятся важным элементом социальной адаптации. Команд-

ные тренировки, например по волейболу или футболу, способствуют сплочению, формированию новых знакомств и укреплению командного духа. Кроме того, спортивные клубы при университетах часто организуют поездки, квесты или другие мероприятия, выходящие за рамки обычных тренировок. Это не только повышает вовлеченность, но и способствует созданию безопасной социальной среды, где каждый студент чувствует свою принадлежность. Социальная поддержка, получаемая через спорт, укрепляет психологическое здоровье, улучшает настроение и позволяет быстрее адаптироваться к новым условиям жизни.

Кроме социальной адаптации, физическая культура способствует укреплению самооценки студентов. Регулярные тренировки дают четкое ощущение прогресса и достижения целей, что усиливает уверенность в своих силах. Например, выполнение нового спортивного трюка или улучшение времени в беге могут стать мощным источником мотивации и вдохновения. Уверенные в себе студенты зачастую легче идут на контакт с окружающими и строят новые дружеские связи.

Не менее важен психологический эффект, который оказывает спорт на снижение уровня стресса и тревожности. Во время физических упражнений в организме вырабатываются эндорфины – гормоны счастья, которые способствуют улучшению настроения и помогают справляться с эмоциональными перегрузками. Это особенно актуально для студентов, которые часто сталкиваются с экзаменационным стрессом и большой учебной нагрузкой.

В современных университетах все больше внимания уделяется интеграции физической культуры в общую образовательную программу. Специальные проекты, такие как киберспорт, умные тренировки или йога с медитацией, позволяют охватить широкий спектр интересов студентов, объединяя даже тех, кто раньше избегал физических нагрузок. Это расширяет круг общения и формирует у молодежи позитивное отношение к здоровому образу жизни.

Физическая культура становится не просто тренировкой тела, а важным социальным ресурсом. Она помогает студентам преодолевать чувство одиночества, развивать психологическую устойчивость и социальные навыки, создавая основу для успешного обучения и полноценной жизни.

Влияние физической культуры на студенческую молодежь многогранно и выходит за рамки простой физической активности.

Регулярные занятия не только способствуют физическому здоровью студентов, но и влияют на их психологическое состояние, помогая справляться с хроническим стрессом, улучшая настроение и создавая более гармоничное восприятие самого себя. Через спорт формируются ценные социальные связи, навыки эффективной коммуникации и совместной работы, что критически важно в университетской среде.

Современные образовательные учреждения осознают важность интеграции физической культуры в учебный процесс. Это проявляется как в стандартных спортивных программах, так и в более инновационных инициативах, таких как киберспортивные клубы, зоны для йоги и платформы для взаимодействия студентов через спорт. Все эти меры направлены на создание условий, где физическая культура становится поддерживающим инструментом не только для здоровья, но и для всестороннего личностного роста.

Итак, физическая культура — это уникальный ресурс для укрепления как тела, так и духа студента, создающий надежный фундамент для благополучного будущего.

Список использованной литературы

- 1. **Ломов, Б. Ф.** Человек и здоровье: психофизиологический аспект / Б. Ф. Ломов. СПб. : Питер, 2012.
- 2. **Волков, Н. И.** Физическая культура в образовательном процессе / Н. И. Волков. М. : Просвещение, 2017.
- 3. **Козлов, А. С.** Студенческая молодежь и двигательная активность: проблемы и перспективы / А. С. Козлов // Вестник спорта и науки. 2020. № 4. С. 35–42.
- 4. **Макарова, Е. Н.** Физическая культура как фактор борьбы с тревожностью у студентов / Е. Н. Макарова // Психология и педагогика. 2022. Т. 3, № 1. С. 14–19.
- 5. **Влияние** коллективных спортивных мероприятий на социальную адаптацию молодежи // Образование и спорт. -2021. N = 2. C. 21 28.